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Kvalita našeho života ve veřejném prostoru je silně provázána s naší osobní situací. 
Stabilní rodinná politika tak přináší prosperitu svému městu. Pro zdravý růst města je 
vítané i vhodné nastavit podmínky pro rozvoj rodiny. Obecně rodinná politika města 
představuje souhrn aktivit a opatření za účelem podpory partnerského rodinného a tím 
pádem i osobního života. 

Tradiční podoba rodiny je však v moderní době rozšířena o řadu nových forem partnerství, 
volnějších soužití, i bezdětných vztahů, a proto by i aktivity tvořené samosprávou měly 
být šířeji zaměřeny. Předkládaný dokument navazuje na již zpracovanou a schválenou 
Koncepci rodinné politiky města Boskovice 2016-2020 rozšiřuje ji o aktuální trendy 
a  souvislosti. Dlouhodobou podporu tématu doplňuje i  skutečnost, kdy podpora 
komunitního života, sportu a sociálních služeb a zařazení mezi prioritní oblasti města 
Boskovice vyplývá z Programového prohlášení Rady města ze dne 26. 2. 2019. 1 
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Koncepce rodinné politiky města dále naplňuje a  detailně rozpracovává úkoly města vycházející 
z Koncepce rodinné politiky České republiky a stejně tak respektuje východiska a cíle určené rodinnou 
politikou Jihomoravského kraje (Koncepce rodinné politiky pro všechny generace 2020/2030). Téma 
příbuzenských vztahů je horizontální oblastí, které je zapracováno i do Strategického plánu města 
Boskovice na období 2016-2026 a do Strategického plánu rozvoje sportu na období 2018-2020.
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Rodina má dlouhodobě v  české společnosti 
vysokou společenskou hodnotu. K posilování pro-
rodinného klimatu ve společnosti vede i všeobecně 
uznávaný politický konsenzus, který napomáhá 
realizaci celého spektra opatření ve prospěch 
rodin. Důležitou součástí snahy o vytvoření pro-
rodinného klimatu ve společnosti je zdůrazňování 
hodnoty stabilní a  prosperující rodiny pro 
plnohodnotné osobnostní zrání jednotlivce. 
Dále pak faktická nenahraditelnost rodiny pro 
udržitelný rozvoj společnosti. Tento vysoký cíl 
rodinné politiky je relativně dostupný, protože 
drtivá většina mladých lidí si, podle sociologických 
výzkumů, podobné hodnoty uvědomuje a promítá 
je i do své vztahové a reprodukční budoucnosti. 

Rodinná politika samosprávy věnuje v  tomto 

prizmatu soustavnou pozornost životním 
podmínkám, posiluje autonomii rodin a umožňuje 
jejich svobodné rozhodování při uskutečňování 
životních plánů. Jde o plány a představy v oblasti 
vztahového života, velikosti rodiny, výchovy 
dětí a v oblasti harmonizace nároků zaměstnání 
a rodiny. Dlouhodobě se však toto spojení nedaří 
sladit. Problémy vyplývají i  z  nedostatečného 
platového ohodnocení a  stále přetrvávající 
diskriminace žen na pracovním trhu. Otázkou při 
realizaci rodinné politiky zůstává nejasná hranice 

mezi autonomií rodin a intervencí státu/města do 
rodin. Rodina musí mít možnost samostatně se 
rozhodovat. Proto jsou aktivity rodinné politiky 
vytvářeny za účelem podpory přirozených funkcí, 
nikoli přebírání těchto rolí a  zasahování do 
vnitřního života rodin. 

Hlavní problémy rodinné politiky na národní úrovni 
jsou zobrazeny níže. Město Boskovice v  tomto 
ohledu vykazuje jistá specifika, která dokument 
akcentuje a která musí být zohledněna při tvorbě 
aktivit. 

Z  hlediska demografického vývoje  město Boskovice 
v  posledním desetiletí odráží celorepublikovou 
tendenci, kdy dochází k  většímu poklesu hrubé 
míry porodnosti a k menšímu poklesu hrubé míry 
úmrtí. Tím nastává postupné stárnutí populace. 
Dle portálu Obce v datech dosahuje v Boskovicích 
Index přírůstku obyvatelstva 3,9. Aby docházelo 
k přírůstku, musí index dosahovat hodnoty min 
4,3. Boskovice v  tomto ohledu jsou mezi městy 
ČR i v Jihomoravském kraji průměrné. 

Rodina v datech

index přírůstku obyvatelsva 
2019

(relativní hodnota zvýšení počtu obyvatel. Obce s hodnotou 

indexu 4,2 a vyšší mají přírůstek kladný)

znepokojující je 
především nestabilita 
rodin

Výrazným faktorem ovlivňujícím počet dětí matky 
je dosažené vzdělání. Podle celorepublikových 
výsledků Sčítání z  roku 2011 byla generační 
plodnost u  vysokoškolsky vzdělaných žen 
(s ukončenou reprodukcí ve věku 45-49 let) 1,75 
dítěte, zatímco u žen se základním nebo nižším 
vzděláním se pohybovala okolo 2,2 dítěte.1

 
generační plodnost u 
vysokoškolsky vzdělaných 
žen je 1,75 dítěte 
(u  žen se základním nebo nižším vzděláním se 
pohybovala okolo 2,2 dítěte.)

Ke změnám dochází i při sledování dlouhodobých 
trendů ve vývoji forem rodinného uspořádání 
a partnerských vztahů. Znepokojující je především 
nestabilita rodin. Při srovnání s ostatními regiony 
je hrubá míra sňatečnosti v  SO ORP Boskovice 
nízká a  tvoří 4,49 ‰, což je druhá nejnižší 
hodnota v  Jihomoravském kraji. Stejně tak 
SO ORP Boskovice jako jeden ze dvou regionů 
v  kraji vykazuje mezi roky 2008 a  2018 nárůst 
hrubé míry rozvodovosti.2 Celkově v Boskovicích 
došlo v letech 2016-2018 k celkem 137 svatbám 
a  zároveň k  84 rozvodům. Všeobecný vývoj 
vzrůstající rozvodovosti podporuje i  trend 
narůstajícího počtu sólo rodičovství, které logicky 
omezuje zvýšení výše zmiňované porodnosti. 

1 ČSÚ. 2014b. Plodnost žen – SLDB 2011. Dostupné z: https://www.
czso.cz/csu/czso/plodnost-zen-sldb-2011-uztz07g0u5.
2 Koncepce rodinné politiky pro všechny generace 2020/2030, JMK

Rostoucí podíl dětí narozených mimo manželství 
není společností tolik považován za negativní 
(zřejmě souvislost s  narozením dětí do 
nesezdaných soužití, dnes považováno za běžnou 
formu) a  počet těchto případů narůstá. Oproti 
minulosti je dnes za společensky přijatelnější 
považována i volba života jako singles, které často 
souvisí s  odkládáním narození dětí do vyššího 
věku. Nejaktuálnější výsledky týkající se rodinného 
stavu ukazují, že 39 % obyvatel ve městě Boskovice 
je svobodných a 10 % tvoří rozvedení obyvatelé. 3

Naproti tomu bezdětnost v  rámci celého života 
je dle národních průzkumů stále považována za 
odchylku.4 Bezdětnost jako volbu nacházíme spíše 
u lidí orientovaných na práci a profesi, pro které 
hodnota rodiny nemá tak velký význam jako pro 
jiné.

3 Veřejná databáze ČSÚ
4 Hašková, H., Dudová, R., Pospíšilová, K. 2019. Kde se berou jedináč-
ci? Faktory související s jednodětností v ČR

3,9
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Služby pro rodinu a bydlení
Diskuse dostupnosti služeb předškolní a školní péče 
rezonuje především na národní úrovni. Předškolní 
vzdělávání v  Boskovicích zajišťuje celodenní MŠ 
se třemi odloučenými pracovišti. Povinnou školní 
docházku žáci s trvalým pobytem v Boskovicích i žáci 
z okolních obcí plní v jedné plně organizované ZŠ, která 
má také tři odloučená pracoviště. Kvalita především 
předškolního vzdělávání je občany pozitivně vnímána. 
Dle srovnání portálu Obce v datech1 patří Boskovice 
mezi deset nejlepších měst s  dostupností školní 
a předškolní péče v Jihomoravském kraji. Vzhledem 
k dalšímu vývoji legislativy v oboru školství však lze, 
v následujících letech, předpokládat větší poptávku po 
místech pro děti v MŠ, které zřizují obce.

Dlouhodobý problém rodinné politiky tvoří i finanční 
situace mladých rodin, která je často spojována 
s  nedostupností bydlení. Nejvíce finančních 
prostředků vydávají všechny domácnosti bez 
ohledu na sociodemografickou strukturu na 
bydlení a  na potraviny. V  roce 2018 představovalo 
bydlení nejnákladnější výdajovou položku pro české 
domácnosti (průměrná domácnost na bydlení utratila 
23 % celkových spotřebních výdajů). Po potravinách 
jsou na třetím místě výdaje spojené s volným časem, 
rekreací a kulturou a výdaje na dopravu (v souhrnu       
20 %)2. Oblasti života v  kompetenci samosprávy 
z tohoto pohledu hrají vysokou roli. 

1 www.obcevdatech.cz
2 Zpráva o rodině 2020, MPSV

Dle současného strategického plánu Boskovic nabídka 
bydlení v  bytových nebo rodinných domech trvale 
neodpovídá vyšší poptávce. Pro sociálně slabší vrstvy 
obyvatelstva i mladé rodiny se získání bytu stává velmi 
těžko dostupnou záležitostí. Dle Českého statistického 
úřadu (únor 2020) činila průměrná cena bytu v okrese 
Blansko v roce 2018 hodnoty 29 594 Kč/m2. Z dat 
dále vyplývá, že v okrese Blansko se průměrná kupní 
cena bytu rovnala dokonce 11 násobku ceny roku 
2000. Naopak průměrná cena m3 rodinného domu 
se mezi lety 2008 a 2018 zvýšila o 2,9 násobek, kdy 
v roce 2018 tvořila 2596 Kč/m3. 3 K ovlivnění bytové 
situace politiku, jejíž součástí je příprava ploch pro 
bydlení vymezených územním plánem na pozemcích 
města ev. s přímým vlivem města. Ovšem je logické, 
že s  narůstající intenzitou migrace poroste i  cena 
nemovitostí ve městě. 

Dle údajů serveru sreality.cz (za rok 2019) se okres 
Blansko podílí 8,75 % na celkových hledaných 
pozemcích v  Jihomoravském kraji. Více lidé hledají 
pozemky v okresech Brno-venkov, Brno město, Břeclav 
i Znojmo. Nejvyhledávanějším stavebním pozemkem 
jsou plochy nad 2500 m2, které hledá více jak 39 % 
uživatelů.4 Kvalitní bydlení by mělo být dostupné také 
obyvatelům města se specifickými potřebami.

3 CSÚ - Ceny sledovaných druhů nemovitostí - 2016–2018
4 www.reporter.seznam.cz

průměrná domácnost 
utratila 23 % výdajů na 
bydlení

Problém dostupnosti a  finanční atraktivity bydlení 
akcentují i sami občané v dotazníkovém šetření, kdy 
50 % obyvatel města s dětmi ve školských zařízeních 
je nespokojeno s  dostupností bydlení. Problém je 
zvýrazněn v  případě ohrožení chudobou u  výše 
zmiňovaných samoživitelů (u  žen samoživitelek je 
chudobou ohroženo 24,5 %, u  mužů 13 % rodičů). 
Nedostatek finančních prostředků vede většímu 
pracovnímu zatížení a k možnému zanedbání výchovy.

Finanční situace rodin má nezanedbatelný vliv i na 
rozvodovost a logicky i porodnost. Výzkumy dokazují, 
že páry s jedním nebo oběma nepracujícími partnery 
mají mnohonásobně vyšší riziko rozpadu než páry, 
kde jsou oba výdělečně činní. S nedostatečnými příjmy 
souvisí rovněž problematika zadluženosti a následných 
exekucí, které v roce 2019 postihovaly ve městě 495 
osob (zvýšení cca 5,05 občanů starších 15 let %). Z toho 
9 % byly osoby ve věku 18-29 let a 8 % byly starší 65 let. 
Průměrně je na jednoho dlužníka ve městě vyhlášeno 
5,2 exekucí. Tato čísla jsou podobná i u ostatních center 
regionu jako je Blansko, Letovice a Kuřim.5 Uvedená 
čísla jsou i v celorepublikové statistice dosti příznivá.

5 Mapa Exekucí www.mapaexekuci.cz/mapa/index.html 

cena bytu v průměru 
dosahuje hodnoty 29 
594 Kč/m2.

50 % obyvatel města 
s dětmi ve školských 
zařízeních je nespokojeno 
s dostupností bydlení
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Zdravotnictví a sociální 
služby
Oblastí služeb veřejné politiky s těsným napojením 
na rodinnou politiku je zdravotnictví a  péče 
o seniory. Zdravotní péči určili obyvatelé Boskovic 
s dětmi v MŠ a ZŠ, jako nejvíce problematickou. 
Konkrétně 31 % občanů je nespokojeno se zdravotní 
péčí a  zároveň 12 % lidí hodnotí zdravotní péči 
jako nejvíce problematickou. Město Boskovice 
je centrem lékařské péče pro správní obvod obce 
s rozšířenou působností Boskovice. Zdravotní péče 
je poskytována zejména v  Nemocnici Boskovice, 
ve Zdravotním středisku Hippokrates, v  Domě 
lékařských služeb a ve Vile dentálního zdraví. 

Řešení situace seniorů ve městě Boskovice je 
dlouhodobým tématem. Počet seniorů je ve městě 
Boskovice vysoký a  s  ohledem na demografický 
vývoj zastoupení seniorů v populaci poroste. Je tedy 
nutné aktuálně řešit budoucí potřeby této skupiny 
obyvatelstva. Město Boskovice těmto občanům 
poskytuje potřebnou péči prostřednictvím 
sociálních služeb, center, klubů, kontaktního 
místa Senior Point a  bude i  nadále usilovat 

o  udržitelnost služeb sociální péče o  seniory. 
Z důvodu komplexnosti je rozvoj oblasti ve městě 
řešen i  mimo území města a  blíže jej popisuje 
samostatný strategický dokument celého území ment celého území 
obce s rozšířenou působnostíobce s rozšířenou působností11, kdy cílem je udržení , kdy cílem je udržení 
a  optimalizace stávající sítě sociálních služeb a  optimalizace stávající sítě sociálních služeb 
s ohledem na reálné potřeby, kvalitu a efektivitu s ohledem na reálné potřeby, kvalitu a efektivitu 
poskytované péče.poskytované péče.

Sport a volnočasové aktivitySport a volnočasové aktivity
Ve městě je mnoho možností využití volnočasových Ve městě je mnoho možností využití volnočasových 
aktivit jak ze strany města, kraje, tak i  ze aktivit jak ze strany města, kraje, tak i  ze 
strany neziskových organizací a  spolků. Jedním strany neziskových organizací a  spolků. Jedním 
z horizontálních témat rodinné politiky je i  téma z horizontálních témat rodinné politiky je i  téma 
sportu a volnočasových aktivit. Město Boskovice má sportu a volnočasových aktivit. Město Boskovice má 
v tomto ohledu schválen Strategický plán rozvoje v tomto ohledu schválen Strategický plán rozvoje 
sportu na období 2018-2020. Z výsledků mimo jiné sportu na období 2018-2020. Z výsledků mimo jiné 
vyplývá výrazné propojení chování dětí a  rodičů. vyplývá výrazné propojení chování dětí a  rodičů. 
Šetření zdůrazňuje, že téměř 40 % žáků a studentů Šetření zdůrazňuje, že téměř 40 % žáků a studentů 
ve městě, jejichž rodiče nikdy nesportovali, vůbec ve městě, jejichž rodiče nikdy nesportovali, vůbec 
nesportuje, nebo sportuje jen několikrát za měsíc. nesportuje, nebo sportuje jen několikrát za měsíc. 
Hlavním důvodem mezi oslovenými je nedostatek Hlavním důvodem mezi oslovenými je nedostatek 
času (uvedla téměř polovina všech respondentů (45 času (uvedla téměř polovina všech respondentů (45 
%). Případně absence ploch ke sportování, které %). Případně absence ploch ke sportování, které 
uvedl každý pátý respondent a které má velký vliv uvedl každý pátý respondent a které má velký vliv 
na opaření rodinné politiky. na opaření rodinné politiky. 

1 Plán rozvoje sociálních služeb v ORP Boskovice na období 2021-
2023

Výsledkem dobré prorodinné politiky je město, Výsledkem dobré prorodinné politiky je město, 

které nepřichází o mladé lidi, udržuje si dostatek které nepřichází o mladé lidi, udržuje si dostatek 

aktivního obyvatelstva, které se podílí na aktivního obyvatelstva, které se podílí na 

chodu města a udržuje zdravé sousedské vazby chodu města a udržuje zdravé sousedské vazby 

a společenský a kulturní život.a společenský a kulturní život.

40 % žáků ve městě, jejichž 
rodiče nikdy nesportovali, 

vůbec nesportuje
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TRENDY RODINNÉHO ŽIVOTA V ČR
 NÍZKÁ PORODNOST

Od roku 2014 dochází v ČR k postupnému nárůstu míry plodnosti. Hrubá 
míra porodnosti je v Boskovicích 11 ‰, ve srovnání s ČR jde o vyšší hodnotu 
(hrubá míra porodnosti se v  ČR pohybuje 10,7 ‰). K  zajištění prosté 
reprodukce je ovšem zapotřebí hrubé míry porodnosti alespoň 15 ‰. 

STÁRNUTÍ POPULACE
V  roce 2019 žilo v  ČR 1,9 milionu obyvatel ve věku 65 let a  vyšším, což 
představuje 18 % z celkového počtu. Dle dat stejného období tvořil podíl 
těchto osob v Boskovicích 21,2 % populace.

 

ZMĚNA STRUKTURY RODIN
Celková hodnota hrubé míry sňatečnosti v ČR stoupla ze 4,4 ‰ v roce 2010 
na 5,1 ‰ v roce 2018. V Boskovicích lze pozorovat nižší mírů sňatečnosti. 
Při meziročním srovnání i zde data vykazují vzrůstající trend (z 3,73 ‰ na 
4,49 ‰). S nízkou sňatečností v ČR souvisí dále vysoká rozvodovost, která 
v roce 2018 dosáhla na národní úrovni 2,4 ‰ a v Boskovicích 2,49 ‰. 

 

 ŽENY JSOU VZDĚLANĚJŠÍ
Nadpoloviční většina dívek pokračuje po maturitě v  dalším studiu, které 
vede k posunu věku matky při prvním dítěti. V Boskovicích pokračovalo dle 
Sčítání 2011 po maturitě v dalším vzdělání celkem 1004 žen, což představuje 
celkem 19 %. Vyšší počet českých vysokoškolaček se ale nepromítá do 
finančního ohodnocení českých žen. 

NÍZKÁ ZAMĚSTNANOST ŽEN S MALÝMI DĚTMI
Zatímco míra zaměstnanosti žen s dětmi nad 11 let věku je v ČR v roce 2018 
vůbec nejvyšší v  EU (90,9 % vs. 75,1 % v  EU28), míra zaměstnanosti žen 
s malými dětmi je na evropském minimu (47,2 % vs. 63,1 % v EU28). 

RELATIVNÍ I ABSOLUTNÍ CHUDOBA RODIN S DĚTMI
Náklady na výchovu dítěte se odhadují v  průměru na dva miliony Kč. 
Chudobou jsou více ohroženy domácnosti se třemi a více dětmi, domácnosti 
rodičů samoživitelů, domácnosti s nižším dosaženým vzděláním.



3   HLAVNÍ ZÁVAZKY MĚSTA

1. Iniciační    Iniciace prorodinných aktivit a podněcování občanů k aktivní činnosti při jejich plánování, případně realizaci

2. Realizační   Vytváření infrastruktury a poskytování účelných finančních dotací

3. Monitorovací   Aktivní vyhledávání potřeb rodin a seniorů se specifickými nároky

4. Koordinační    Vytvoření podmínek pro spolupráci aktérů při realizaci prorodinné politiky na lokální úrovni

5. Plánovací   Realizace územního a strategického plánování a s tím související vymezení plochy pro bydlení a veřejný prostor

6. Informační   Propagace jednotlivých mezigeneračních prorodinných aktivit a rodinné politiky jako takové

Kvalitní rodinná politika na úrovni města je investicí do budoucí generace, její naplňování s sebou však 
často přináší některá úskalí. Jedním z hlavních je fakt, že její účinky a plnění cílů jsou obtížně měřitelné. 
Volební období není dostatečně dlouhé na to, aby byly prokázané vlivy aplikované rodinné politiky, 
především ty ekonomické. Ke všemu je potřeba brát v potaz to, že úspěšně fungující veřejná služba 
nemusí být nutně zisková. Rodinná politika na regionální úrovni je v ideálním případě vysoce komplexním 
celkem, na jehož tvorbě se podílejí různí aktéři. Například zaměstnavatelé, kteří mohou podporovat 

prorodinné aktivity materiální pomocí (benefity, dětské skupiny, mateřské školy, zajištění veřejných 
akcí), neziskové organizace angažující se v oblastech služeb pro rodiny obecně, v péči a vzdělávání dětí 
a mládeže ve volném čase, v péči o seniory aj., a dále církevní organizace, školská zařízení a vzdělávací 
instituce a v neposlední řadě i samotné rodiny. 
Níže jsou uvedeny hlavní závazky města Boskovice, kterými chce realizovat svou část v podpoře rodin 
a které bude naplňovat konkrétními aktivitami.



4   VIZE 
Boskovice vytváří prostředí, ve kterém mohou 

občané svobodně naplňovat svá rozhodnutí 
a přesvědčení týkající se rodinných hodnot. 

Boskovice jsou městem přátelským rodině, odkud 
lidé neodcházejí a rádi se do něj vrací.

1212 000  000 

spokojených obyvspokojených obyvatel atel 
městaměsta

Dostupné byDlení Dostupné byDlení 
a občanská vybavenosta občanská vybavenost

  
poDpora spolkové poDpora spolkové 

činnosti organizací ve činnosti organizací ve 
městěměstě  

Dostatečná kapacita Dostatečná kapacita 
mateřské a záklaDní mateřské a záklaDní 

školyškoly  



Důležitou oblastí je informovanost. Cílem města 
je s rodinami udržovat i nadále kontakt přes více 
komunikačních kanálů (webové stránky, facebook 
města, tisk, Mobilní Rozhlas, komunitní setkávání). 

Podstatnou součástí je komplexní správa těchto 
kanálů a  zajištění informovanosti rodin, kam 
se mohou v  případě problémů obrátit. Jedním 
z klíčových odborů na úřadě je v této oblasti Odbor 
kanceláře tajemníka.

Rozvoj komunitního života
K  budování důvěry v  komunitě město musí 
investovat čas do setkání s komunitami, mapovat 
potřeby a budovat dlouhodobé partnerské vztahy 
s  klíčovými aktéry. Cílem je bližší pochopení 
fungování komunitních organizací podporujících 
rodinný život ve městě a jejich motivace. Aktuálně 
je spolkový život ve městě na dobré úrovni. 
Z  dotazníkového šetření vyplývá, že 97 % lidí je 
spokojeno se spolkovou činností ve městě. 

Jedním z nástrojů komunikace města s občany je 
zapojení se, od roku 2016, do auditu family friendly 

community (audit FFC - obec přátelská rodině). 
Cílem je podpořit pro-rodinné klima ve městě, 
které je přátelské rodině, které podpoří budování 
vztahů v rodinách a mezigenerační dialog, diskuzi. 
Díky komunikaci s  občany a  projektové skupině, 
jejímiž členy jsou zástupci všech věkových skupin, 
byla vybrána 4 opatření - zřízení kontaktního 
místa Senior Point, zřízení informačního panelu, 
zapojení zástupců MC Veselý Paleček do rod. 
politiky a zapojení zástupců Plánu B do rod. politiky. 
Tato opatření byla v průběhu čtyř let zrealizována 
a město Boskovice tak obdrželo základní certifikát 
audit FFC. 

Cílená komunikace směrem 
k rodinám
Komunita (rodina) musí být seznámena 
a  ztotožněna s  cíli samosprávy. Město poskytne 
cíleně informace, jaké druhy opatření mohou od 
města očekávat a pomohou tak rodinám jednoduše 
pochopit vizi města a ztotožnit se s ní. Dále pak 
město bude dbát na informovanost o  besedách, 
přednáškách a jiných vzdělávacích aktivitách. Tato 

cílená komunikace povede k zvyšování povědomí 
o  školeních a  kurzech pro rodiče, děti, mládež 
i seniory.

Sběr dat a monitorování vývoje 
potřeb rodiny
Cílem iniciativy je průběžné monitorování potřeb 
rodin a  následné plánování a  realizace opatření 
k  uspokojení zjištěných potřeb (např. inovativní 
možnosti výuky).

Zaměstnanci města (především Odboru sociálních 
věcí) a  příspěvkových organizací, kteří denně 
komunikují s  malými dětmi, těhotnými ženami 
a  rodinami mohou poskytnout nepřeberné 
množství znalostí o zvycích, obavách a preferencích 
těchto skupin přímo ve městě. Rovněž mají 
informace o  tom, jak lidé přistupují ke službám 
a  jejích využitím. Uvedení zaměstnanci jsou tak 
cenným zdrojem informací, místní problémy řeší z 
první ruky a jsou jednou z nejpodstatnějších částí 
realizace rodinné politiky ve městě. 

Závazky 
• Monitoring rodin se specifickýMi 

potřebaMi

• podpora kalendáře akcí

• kulaté stoly s veřejností na téMa 
rodinné politiky

• vzájeMné provázání akcí pro děti 
a rodiče pořádané organizaceMi/
jednotný kalendář akcí ve Městě, 
jejich společná příprava

• inforMační seMinář pro rodiče 
s dětMi na téMa důležitost času dětí 
stráveného s rodiči

• propagace rodinných pasů

• inforMační panel pro rodinnou 
politiku

• podpora poraden ve Městě

• zřízení databáze aktivních seniorů 

Komunikace s rodinami 
a monitorování jejich 
potřeb 



Prostor přátelský rodině 
Kvalita veřejného prostoru podstatně ovlivňuje 
nejen podobu města, ale i  jeho fungování, 
prosperitu, bezpečnost a v neposlední řadě také 
tělesné a  duševní zdraví jeho obyvatel. Veřejný 
prostor města tak musí být přístupný všem 
generacím a musí vybízet k setkávání v souladu 
s  výše uvedeným cílem. V  ohledu na rozvoj 
prostoru, který pomáhá prostor zatraktivnit dle 
současných trendů, jde např. o bezbariérovost 
a průchodnost města (chodníky, ulice, zastávky, 
MHD apod.) a modrozelenou infrastrukturu apod. 
Vzhledem k  vzrůstajícím požadavkům rodin na 
veřejný prostor je důležité klást důraz na údržbu. 
Především pak zelených ploch, kde si děti a rodiny 
hrají (pravidelné sečení, sběr odpadků, údržba 
herních prvků).

Ve městě Boskovice a  jeho místních částech se 
nachází sportovní areály pro široký soubor sportů. 
Od roku 2005 provozuje vybraná tělovýchovná, 
sportovní, rekreační zařízení ve městě společnost 
Služby Boskovice. Ve městě a  jeho místních 
částech se nachází 13 sportovních hřišť, která 
jsou vybavena basketbalovými koši, fotbalovými 
brankami, a 13 dětských hřišť a koutků vybavených 
48 ks herních prvků a pískovišti. Tato hřiště jsou 
v mnoha případech jedinou možností sportovního 
vyžití, zejména pro populaci na sídlištích. Počet 
ploch a herních prvků byl v minulých letech ovšem 
redukován z důvodu špatného fyzického stavu.

Parky a mobiliář
V městě lidé pociťují absenci centrálního parku, 
který by poskytoval jednak prostor pro komunitní 
setkávání a  jednak trávení volného času. 
U podobných veřejných míst je rovněž podstatné 
klást důraz na specifika veřejné infrastruktury. 
Jedná se např. o místa pro přebalování a krmení 
dětí, případně, případně univerzálnost využití 
infrastruktury (relaxace/fyzická aktivita). Výzvou 
je i sjednocení designu mobiliáře.

Dětská hřiště
Výše zmíněná analýza zmiňuje nedostatek 
ploch pro sportování a volný čas. Ideální formou 
výstavby nových hřišť je participativní plánování, 
kdy dochází k realizaci projektů vycházející přímo 
z nápadů obyvatel, podporující soudržnost rodin.

Doprava a místní komunikace
Cílem prorodinných opatření na místních 
komunikacích je i  podpora bezpečnosti pohybu, 
úprava nebezpečných a  nepřehledných míst 
úseků ve městě. Dále o  rozšíření hlídání dětí na 
přechodech, vylepšení povrchů komunikací tak, 
aby nedocházelo k úrazům a vytvoření pracovního 
místa Asistent prevence kriminality.
Významný vliv na rodinu má i  rozvoj dopravní 
obslužnosti a  propojení pomocí podpory slev 
ve veřejné dopravě (jízdné zdarma pro kočárek 
s dítětem a doprovodem, slevy pro děti a seniory).

Čisté město
Město, které je přátelské rodinám a  seniorům 
cílí, na komplexní údržbu veřejných prostor. 
Realizace aktivit na podporu čistého města vede 
mimo běžnou údržbu například přes podporu akcí, 
jako je Ukliďme Česko, podpora využívání nových 
kontejnerů na olej a kovy, případně vytvoření RE-
USE centra pro podporu místních organizací.
Realizaci nápadů a opatření v oblastech kultury 
a sportu město může financovat v rámci soutěže 
Obec přátelská rodině nebo dotačního programu 
Rodina, kterou každoročně vyhlašuje MPSV. 

Závazky 

• přizpůsobení paraMetrů pro 
přidělování bytů/soc. bydlení

• zefektivnění a zřízení Míst pro 
volnočasové aktivity a sport pro 
Mládež 

• doplnění drobných prvků 
na hřišti dle preferencí dětí 
a Mladistvých

• využití znalostí studentů při 
realizaci investičních projektů 
Města náhledů projektu, 
prohlubování jejich praktických 
zkušeností

• instalace stánku pro seniory 
při akcích Města - prevence, 
vyšetření

• oblast bezpečnosti pohybu po 
veřejných koMunikacích

• oblast rozvoje specifické 
infrastruktury, např. tzv. faMily 
pointu



Podpora služeb pro rodiny 
Cílem podpory je nabídnout takovou formu 
a  rozsah podpory a  pomoci, která prospívá 
soudržnosti rodiny a  současně respektuje její 
autonomii v  souladu s  výše uvedenými trendy. 
Podpora města Boskovice rozšiřuje státní 
a  krajskou sociální podporu rodiny a  dotýká se 
všech životních fází rodiny. Podpora je určena 
především místním občanům a  neziskovým 
organizacím, které pracují s konkrétními cílovými 
skupinami.

Zaměstnání
Je reálnou hrozbou, že část rodičů nemusí mít 
přístup k  odpovídajícímu zaměstnání a  příjmu. 
Řešením je možnost práce na zkrácené úvazky. 
Z  tohoto pohledu město musí podporovat 
zaměstnavatele v realizaci pro-rodinných opatření. 
Cílem je například zvýšení informovanosti 
(zaměstnavatelů i  zaměstnanců) o  možnostech 
a výhodnosti pro-rodinných opatření i pro vlastní 
prosperitu firmy. 

Pozornost by měla být věnována otázkám 
souvisejícím s  možností návratu do plné 
zaměstnanosti a její smluvní zajištění, problematice 
omezeného přístupu k zaměstnaneckým výhodám 
a podobným problémům.

Vzdělání/Školství
Město Boskovice má za cíl i  nadále podporovat 
dlouhodobý růst spolupráce s  institucemi 

jako školy, neziskové organizace a  provozy 
volnočasových aktivit. Tyto instituce jsou ideálním 
místem pro zapojení dětí. Děti zde tráví čas podle 
stanoveného plánu a  pravidelně tak doplňují 
výchovnou funkci rodiny a posilují rozvoj sociálních 
vztahů dětí a mladistvých případně seniorů. Dále 
mohou směřovat k  posílení zdravého životního 
stylu, výchovy k občanské odpovědnosti, prevenci 
patologických jevů a socializační funkce rodiny.

Mezigenerační soužití
Město podporuje rozvoj péče o  seniory 
v  rámci rodinné politiky především formou 
mezigeneračního soužití, který představuje 
důležitý prvek kompaktnosti rodinného života. 
Město Boskovice bude svými aktivitami dále 
podporovat inovativní aktivity pro seniory 
(dobrovolnictví seniorů při péči o děti) a podporu 
aktivního způsobu života seniorů, která povede 
k lepšímu propojení generací. 

Stejně jako u mladých rodin je i u seniorů reálné 
ohrožení finanční nouzí. Ohrožení je patrné 
především u žen-seniorek a je způsobené rozdíly 
při průměrných starobních důchodech žen a mužů. 
Dle Koncepce rodinné politiky ČR, 2019 České 
seniorky pobírají zhruba o 18 % či 2 400 Kč nižší 
průměrný starobní důchod než muži (13 615 vs. 
11 219 Kč). U domácností jednotlivců nad 65 let 
pak pod hranicí chudoby bylo již 20,2 % těchto 
domácností. Stále aktuální je i hrozba dědičnosti 
chudoby z generace na generaci. 

Závazky 

• příprava na uplatnění na trhu práce 
po Mateřské dovolené

• podpora fireMních školek a 
předškolních zařízení pro děti, jejíchž 
zřizovateleM není Město

• spolupráce s podnikateli v oblasti 
zaMěstnání Mladistvých

• vytvoření co-workingových center

• podpora rozvoje pracovních 
příležitostí na zkrácený úvazek 
v organizacích, zřizovaných MěsteM 

• zvýšení inforMovanosti 
o Možnostech práce na částečný 
úvazek

• slevy pro rodiny

• dotační prograMy na podporu pro-
rodinných aktivit

• Možnosti diskuse o rozšíření 
provozní doby v Mš 

• podpora výuky předMětů technického 
zaMěření

• rozšíření činností a další, kvalitnější 
nabídka dle trendů doby 

Volnočasová centra

Město aktuálně disponuje rozsáhlou a poměrně 
pestrou sítí sportovních zařízení (29 různých 
zařízení). Celková podpora sportu se blíží 
hranici 10 % z  celkových výdajů rozpočtu. Dle 
dotazníkového šetření ke koncepci sportu by 
město mělo pracovat na rozšíření otevírací doby 
a dostupnosti sportovišť a služeb pro veřejnost. 

Část veřejnosti akcentuje absenci dalších, 
neformálních zařízení pro mladistvé, rodiny 
a seniory. Dostupnost sportovišť pro žáky základní 
školy a středních škol však potvrzuje výsledek, kdy 
pravidelně (alespoň jednou týdně) sportuje téměř 
80 % žáků a studentů boskovických škol. Celkem 
42 % dotázaných uvedlo, že rodiče již pravidelně 
nesportují, téměř čtvrtina (24 %) pak deklarovala, 
že jejich rodiče nikdy pravidelně nesportovali.

Podpora volnočasových aktivit a  kroužku je 
zdůvodněna velkým množstvím dětí zapojených 
do činností volnočasových center. Z  celého 
vzorku 646 žáků a  studentů je přesně třetina 
členem sportovního klubu v  Boskovicích (217 
respondentů). 



„
Šťastný je ten, kdo našel 

štěstí v rodině
Lev Nikolajevič Tolstoj 1828 - 1910

Vypracoval:
Odbor kanceláře tajemníka

Oddělení školství, cestovního ruchu a volnočasových aktivit
Boskovice 2020

www.boskovice.cz


